Torben Jessen


Princippet i ”Runder” – ”torveøvelser”
Runder bygger på begrebet ”imitation”, hvilket jo betyder, at genskabe på en måde, der er det samme som originalen. I sprogundervisning, vil det sige at gentage ytringer eller ytringssekvenser efter et forlæg.

I en klasse er det en fordel at sidde i hestesko, hvor man tilstræber altid at kursister sidder fra venstre til højre med den bedste først og den svageste sidst. Således at den svageste får mulighed for at høre ytringer mange gange først, inden vedkommende selv skal gentage den.  Hvis en svag kursist sidder forkert, vil vedkommende virke som en bremse på øvelsen.

Klasserunder:

Læreren starter ytringssekvensen, f.eks.:
L: Jeg hedder Torben. Hvad hedder du?
K1: Jeg hedder Gisela.

Hvorefter Gisela drejer sig stille og roligt om mod K2 og gentager sekvensen:

K2: Jeg hedder Gisela. Hvad hedder du?
K3: Jeg hedder Bernd.

Hvorefter Bernd drejer sig stille og roligt om mod K3…osv.

Det er vigtigt for øvelsens holdbarhed, at læreren er sikker på, at kursisterne har forstået systemet. Den første runde gennemføres derfor med henblik på afklare om alle er med på, hvordan øvelsen skal udføres.

I næste fase gælder det om, at kvalitetssikre udtalen af ytringerne, idet der ikke må toleres fejl, hverken i udtalen, syntaksen eller betoningen. Der må heller ikke tolereres smarte omfortolkninger af ytringer, fordi, der måske sidder en kursist, der gerne vil vise, at denne mestrer lidt mere end de andre. Situationen løses ved, at man forklarer den pågældende, at ytringen fastholdes for ikke at skabe forvirring, men at det er ok også at bruge den anden måde.
Grupperunder:

Når holdet er fortroligt med den store runde og har forstået princippet bag arbejdsmetoden, kan man lade kursisterne udarbejde ytringer på egen hånd. Træne udtalen med hele holdet, for derefter at lade dem øve sig i grupperunder á 3 – 4 kursister. Læreren går rundt mellem grupperne for at observere, kontrollere og korrigere.
Torveøvelsen







Når kursisterne har øvet en række ytringssekvenser, så samler man dem på et område, f.eks. midt i klassen, på en gang eller ude på parkeringspladsen. Så fortæller man dem, at de nu står på ”Berlin Alekzander Platz”, og at torvet er et mødested, hvor man helt naturligt løber ind i dem, man kender og udveksler små samtaler.

Kursisterne får besked på at gå rundt imellem hinanden, og når læreren klapper i hånden, begynder de at tale med ham/hende, som vedkommende står overfor. Når læreren mærker, at de er ved at at have øvet længe nok, klapper han igen i hænderne, hvorefter kursisterne igen går rundt imellem hinanden indtil, der bliver klappet…osv. Ved ulige antal deltager læreren.
På www.kongevej.dk under sprogundervisning, kan man se en lille video, der præsenterer runde og torveøvelse.
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